

以高质量司法服务赋能乡村振兴 呵护舌尖上的“城市招牌”

文/图 江门日报记者 凌雪敏
通讯员 关莹莹

台山是农业大市，这片土地孕育出的大米、青蟹、鳗鱼等是国家地理标志产品，更是江门人记忆里的味道、舌尖上的“城市招牌”。近日，台山市人民法院专门制定并发布了工作方案，充分发挥司法护航作用，在农业种植（养殖）、产销、文旅、金融等重要环节节点服务保障台山市农业高质量发展，助力乡村振兴。

一串串脚印留田头 调解功夫贯穿全过程

从江门驱车前往斗山法庭大约1小时，当窗外飘来浓浓稻香，便知离目的地不远了。台山都斛、赤溪、斗山、端芬、广海等地连片约1.6万公顷的沃土良田，其中都斛、赤溪、斗山三镇都在斗山法庭辖区覆盖范围内，台山青蟹、台山大米等生产、加工、储存、销售等环节相对集中在此，因此斗山法庭时常收到涉农产品纠纷案件。

老周在都斛养殖青蟹，通过电商平台售卖，这几年生意都不错。但其中一名客户在2021年连续8个月陆续购入几十单青蟹，直到去年还有14.3万元货款未结清。老周只好起诉，被告却表示货单签收人不是他本人，不承认收到这些青蟹。综合现有证据材料，斗山法庭庭长刘伟可对案件作出判决，但却迟迟无法在判决书上写下“驳回诉讼请求”几个字。

“法官应该多下乡走走，了解卷宗之外的情况，才知道案子该怎么办。”刘伟说，面对面接触过老周，知道他为养出鲜甜肥美的蟹，在水质、饲料上下足成本，何况青蟹还是国家地理标志农产品，是台山的一块招牌，所以刘伟才更坚定要办好这个案子，并决定再开展一次调解工作。“诚信是企业安身立命之本，台山青蟹市场消费潜力大，日后仍有合作的可能……”在刘伟耐心释法劝说下，被告终于认账，老周也体谅对方经营困难，对



斗山法庭在“广东第一田”为农民实地普法。

其减免货款，最后被告一周内结清货款约13.8万元。

调解功夫更要做在诉前。案件能够及时调解的前提条件是起诉状的有效送达。斗山法庭在文书送达环节便鼓励特邀调解员提前介入，与法庭工作人员共同参与下乡送达、联系村居等外送服务，在诉前调解阶段便能完成送达及诉前调解相关工作，对调解不成转为诉讼的案件，也能快速完成送达工作，有效缓解“送达难”问题，大大缩短诉讼时间。

一声声叮咛上心头 为涉案企业打“补丁”

台山市某农业科技公司老板王大哥因身陷一次大米收购纠纷认识了刘伟，慢慢地两人成了“老熟人”。有时，刘伟办案路过王大哥的工坊，便顺路来聊家常，“快到晚造了，得准备收谷了，生意好些吗？”“今年收了些新品种，生意应该比去年好。”王大哥翻开账本，收了哪家农户多少米、算多少钱，列得一清二楚，收据也按开具日期叠得整整齐齐。

去年，王大哥的公司因资金链紧张，欠下18户农民的稻谷钱，他在法院调解室皱紧了眉头：“我就是做农业这行当立足的，知道一担谷子里有农民多少汗

水。于情于理，这些账我都得认。”当时工坊账本上只简单记下农户名字、稻谷重量，农民手里也并无收据。法官前后5次调解，帮农民对准了账，与王大哥签下欠条，最终农户同意让王大哥继续经营，分期还款。

“以后多忙都得把账厘清！”案后，刘伟语对王大哥一再叮咛，指导其规范买卖合同、保留收据凭证，把案件教训转化为公司依法合规健康发展的经验。如今再见面王大哥，其脸上重新露出了笑容，他说：“公司账目分明，让村民们恢复了对我们的信心，今年他们给的米比以前更多了。”

把案件中的风险点凝练成诉源治理的抓手，是斗山法庭把司法职能向前延伸的“法宝”。几乎每个案子，斗山法庭都会在案后帮当事人进行“法律体检”。今年7月，刘伟带着团队穿过袁隆平题字的中国农业公园牌匾，走进“广东第一田”，向农民一一指出种植、施肥、收割、仓管、购销等各个环节的潜在风险点和涉及的法律纠纷；不久前，普法队伍还走进都斛镇养殖场，提醒养殖户要增强海产品品牌保护意识，共同维护好台山青蟹等系列海产品的“招牌”，活动覆盖面达2000人次。

一份份建议握拳头 “聚拢”农产品保护合力

来自湖北的刘伟本就是农民家的孩子，来到台山的基层法庭，扎根越久，越觉得自己与这片稻田、这片海岸联结得越深。在斗山法庭诉讼受理大厅，左手边是调解室，右手边是庭审室。“我七成的案子都在调解室办的，法庭的案子很多当事人都是农民，我想去接触他们，获得他们的信任，帮助他们。”刘伟说，截至今年9月中旬，他手上共调解了298起案子。

刘伟法官的做法，是台山法院把纠纷化解在诉前，完善诉源治理理念的一个生动实践。从稻田上的丝苗米，到海里的各类海产品，台山法院着力对接农业全产业链，精准护航农业产业高质量发展。近日，台山法院召开司法建议落实情况工作推进会，对加强海洋生态保护的司法建议工作落实情况进行“回头看”。2022年初，台山法院发现近年非法捕捞水产品案件高发，经全面梳理历年审结的涉非法捕捞水产品等生态环境案件，深入走访相关企业群众后，向有关职能部门发出司法建议，建议加强海洋伏季休渔监督检查。有关职能部门迅速开展整治行动，并通过强化技术手段运用，实现渔港渔船动态监管，让海洋渔业资源充分休养生息。非法捕捞类案件从2021年的11件减至2022年的2件，2023年减至1件，海洋生态持续向好。

又如今年7月，台山某农业科技有限公司储存稻谷不善，部分稻谷和大米开始出现质量问题，导致交付的大米不合格且价值贬低。案后法院对该公司发出司法建议，建议对大米的储存环境包括温度、湿度、光线等严格控制，防止产品变质。2022年以来，台山法院累计发出司法建议79份，近八成司法建议得到积极反馈并转化为工作实践措施，握指成拳，有力服务保障了地方经济社会发展大局。

台山法院本次发布工作方案，凝练了过去办案、调解、司法建议等做法经验，对法院涉农纠纷诉源治理提出了更高要求。“台山法院诉源治理工作多点开花，亮点纷呈，不仅提高了群众的司法获得感，还为辖区经济发展打造了良好的法治环境。”全国人大代表陈奕荣对台山法院主动构建和完善诉源治理大格局竖起了大拇指。

侨乡青少年慈善义卖义演 筹得善款8.68万元

江门日报讯（记者/朱磊磊 通讯员/董俊峰）“姐姐，我可以买支笔吗？”“叔叔，我的2元钱真的会捐给山里小朋友吗？”9月24日下午，江海广场人声鼎沸、热闹非凡，江门边检站联合全市30余家学校、企事业单位和社会团体，在这里开展第二届“以爱立志 聚善而行 创未来”侨乡青少年慈善义卖义演活动，共筹集善款8.68万元，由市慈善会接收和管理。

活动现场，一个个义卖摊位上，零食、花束、DIY产品花样百出，学生们的吆喝声、家长、老师们的呐喊声，让100多个摊位热闹了起来。“我和孩子已经是第二次参加这个活动了，不仅能锻炼孩子的社交能力，也能让他了解慈善事业，学习慈善文化。”一名紫茶小学学生家长表示。

在义演活动现场，来自江门市工贸职业技术学校58位师生带来的合唱《启程》和五邑碧桂园中英文学

校的《尚武少年》点燃了义演舞台，吸引了大量群众围观。

“一次支教行，一生三江情。一辈子也许就这么一次真正作为教师跟单纯的孩子打交道，我毕生难忘！”江门边检站民警林灿杰作为义演活动的“特邀嘉宾”，讲起了他的支教生涯。2020年，林灿杰到广西三江同乐乡高旁小学支教，144天的支教老师角色让他的人生多了一个“林老师”的称号。

“我们联合学校、企事业单位共同开展慈善义卖义演活动，是想凝聚更多的社会力量参与到慈善公益事业和乡村振兴建设中来，共同营造全民慈善的良好社会风尚。”江门边检站副站长薛军表示。

据了解，此次活动筹集的善款将用于巩固广西对口帮扶地区持续发展，改善义务教育办学条件和开展帮助困难、残疾儿童就学就医等公益慈善，助力乡村振兴建设。

“情满中秋”送温暖探访活动举行 超120名志愿者参与

江门日报讯（记者/张浩洋 通讯员/江义轩）9月24日，团市委、市青联、市义工联合会开展助力“百千万工程”江门义工在行动——2023年“情满中秋”送温暖探访活动，超过120名志愿者参加了活动。

中秋节前组织志愿者开展探访慰问，是市义工联开展多年的品牌活动，其中由市义工联直属服务队总队社区服务队、长幼服务队、弘志服务队等队伍牵头组织的探访慰问服务已经持续超过10年，每年均得到社会各界的广泛关注和积极响应，筹集社会爱心资源价值超过80万元，受惠困难群众超过4500人。

“今年的探访慰问活动得到了市青年企业家联合会、市青年创业协会、澳新食品有限公司等社团和企业的大力支持，整合了价值超过8万元的爱心物资。”市义工联相关负责人表示，参与本次活动的义工组织和义工们将带着这批爱心物资深入乡镇镇街，为全市278户困难家庭、孤寡老人、麻风病康复者、环卫工人送去月饼、大米、食用油等慰问品，向他们致以节日祝福和诚挚问候。

“天下无诈”声光音乐会举行 让反诈意识“入脑”更“入心”



民警与观众热情互动。

江门日报讯（文/图 记者/凌雪敏 通讯员/赵国富）继江门公安“上演”反诈RAP之后，反诈宣传又有新玩法。近日，“天下无诈”声光音乐会在粤海滨江艺术公园举行，蓬江公安民警换上便装，拿起麦克风，吹起萨克斯，弹响电子琴，为群众唱起一首又一首耳熟能详的流行歌，中间穿插反诈小提示，以群众喜闻乐见的形式，让反诈意识“入脑”更“入心”。

随着音乐会正式开始，一首首脍炙人口、悦耳动听的流行歌曲轮番上演，吸引市民驻足观看欣赏。民警将电信网络诈骗的常见类型和套路以诙谐的语言穿插在节目间隙，让反诈知识“声声入耳”。此外，民警还带来了有趣又有料的反诈脱口秀，表演过程中进行了有奖互动问答，让群众在

答题中获取反诈知识。

除了民警献唱，蓬江公安还结合侨都咖啡文化，联手Add coffee推出“反诈咖啡”。“陌生来电不轻信，未知链接不点击；个人信息不透露，转账汇款多核实”“一夜暴富，啡分之想”“来一杯懂反诈的咖啡，唤醒一个是一个”……一句句贴在咖啡杯上的反诈标语，醒目又诙谐，吸引了现场市民踊跃拍照打卡，在享受音乐、尽情娱乐的同时，也加深了对电信网络诈骗的认识和理解，有效提升自身的安全防范意识。

此次咖啡音乐会的开展，是蓬江公安不断深化多维度、全方位反诈宣传的新探索、新举措，通过积极发挥社会力量投身反诈宣传工作，增强社会责任感，同频共振、同步发力，为形成浓厚的全民反诈氛围贡献力量。

道路年久失修坑坑洼洼 相关部门响应市民诉求 三角塘公园的路修好了

江门日报讯（记者/张华炽）近日，住在蓬江区沙仔尾附近的好姐总会忍不住给别人分享一件“小事”：三角塘公园原本坑坑洼洼的道路被城管部门修好了。“这真是一件好事，之前路不好，害怕自己摔，更怕孩子摔，没想到这样的小事，城管也管到位了。”听到好姐的分享后，常去三角塘公园的霞姨竖起了大拇指。

原来，因为三角塘公园内和周边的道路经过长期使用，部分路面存在坑洼，人行道凹凸不平，成为困扰三角塘公园

“拥趸”们的烦心事。“不去吧，心里痒，因为在那里聊天、乘凉或带孩子玩都成为习惯了。去吧，那几段路确实让人糟心，好好的路，就那几块坑坑洼洼的。”这并不是好姐一个人的心声，而是附近许多人的共同感受。有人建议把这件事反映到相关部门，但有人表示疑惑：这么一件小事，会有人理吗？

有人理！“民生无小事”！市文明办牢固树立“文明城市创建为民惠民”理念，在接到市民诉求后，迅速协调城管、属地街道等部门现场走访核实，并由城

管部门制定整改措施，对症施策，安排市政维修队伍前往现场开展修复工作，累计修复三角塘公园路面30多处，开设排水口1处，修复人行道约50平方米，确保公园周边道路平整。随后，市文明办安排了两次整改修复工作检查回访，得到市民群众一致点赞好评。

据了解，今年以来，蓬江区在道路、人行道等方面市政维护投入约204万元，保障群众出行安全、维护城市风貌。“我们将举一反三，加强对辖区市政设施的日常巡查，明确巡查区域和巡查

频率，特别关注道路坑洼和人行道损坏等问题。发现问题立即记录并制定修复方案，消除潜在安全隐患，确保问题能够及时得到解决。”蓬江区城管局相关负责人表示。

民生无小事，枝叶总关情。市文明办有关负责人表示，满足市民群众对美好生活的期待是文明城市创建的出发点和落脚点，今后将坚守创建为民惠民目标，关注群众关心的热点难点，力求把一件件实事办到群众的心坎里，为人民群众交上一份满意的“成绩单”。

文明健康 有你有我
放心夹菜 共享美味
A WORRY-FREE DINING EXPERIENCE TO ENJOY FINE FOODS
请为健康加一双公筷
STAYING HEALTHY BY USING A PAIR OF SERVING CHOPSTICKS
中共江门市委宣传部
江门市文明办

赤坎闸室至门站高压管道项目环境影响报告书(征求意见稿)信息公开

一、报告书全文查阅方式和途径
公众可以通过以下网站(http://jmbaibo.com)查阅环境影响报告书(征求意见稿),也可通过联系建设单位查阅报告纸质版。
二、征求意见的公众范围
环境影响报告书(征求意见稿)各环境要素评价范围内居民和企业事业单位。
三、公众提出意见的方式和期限
公众可在公示期内通过以下网站(http://jmbaibo.com)获取公众意见调查表,也可通过电子邮件或传真、信函向建设单位反馈意见。
四、公众提出意见的起止时间
公示期限为:2023年9月27日至10月16日(10个工作日)。
联系方式:
建设单位:开平华润燃气有限公司
联系人:谭小姐
联系电话:0750-2888841
邮箱:jmbaibo@foxmail.com。
开平华润燃气有限公司
2023年9月27日

寻找弃婴(弃儿)生父母公告

张文凯,男,于2012年11月14日在新会救助站门口捡到,拾得时约7岁,脑瘫。认领单位:新会区儿童福利院。请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证件与李志强联系,联系电话:0750-6316532,联系地址:江门市新会区会城冈州大道西52号1座。即日起60日内无人认领,孩子将被依法安置。
江门市新会区民政局 2023年9月27日

寻找弃婴(弃儿)生父母公告

新文兆,男,于2011年7月10日在沙堆镇兆伦石码头路边捡到,拾得时约2岁半,脑瘫合并癫痫。认领单位:新会区儿童福利院。请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效证件与李志强联系,联系电话:0750-6316532,联系地址:江门市新会区会城冈州大道西52号1座。即日起60日内无人认领,孩子将被依法安置。
江门市新会区民政局 2023年9月27日

YISHI · SHENGMING · GONGGAO

遗失·声明·公告

3502688
直接办理: 华国中25号楼大堂一楼
营业时间: 周一至周五
上午: 9:00-12:00 下午: 2:30-5:30
各地服务电话:
江门: 3502688 新会: 6780499 台山: 5516622
开平: 2229100 鹤山: 8830622 恩平: 7728182

- 江门市新会区今古洲惠群餐厅遗失《营业执照》正副本,注册号:440782303004259,现声明作废。
- 江门锦丰科技纤维有限公司工会委员会遗失《开户许可证》,核准号:J5890012927201,现声明作废。
- 鹤山市沙坪醉湘逢餐饮店遗失《食品经营许可证》副本,许可证编号:JY24407840165799,特此声明。
- 江门市金诺福贸易有限公司遗失支票一份,开户银

行:中国银行江门荷塘支行,号码:1040443041704781,现声明作废。
■新会区会城忠记烧烤店遗失《营业执照》,三证合一,统一社会信用代码:92440705MACPWHDA7E,现声明作废。
■陆颖莲遗失台山万达广场开发有限公司开具的收据(内容:G3-1611 公寓房款,金额:人民币30000元)1份,编号:0004970,特此声明。
■陆颖莲遗失台山万达广场开发有限公司开具的收据(内容:G3-1611 公寓定金,金额:人民币20000元)1份,编号:0005181,特此声明。
■陆颖莲遗失台山万达广场开发有限公司开具的收据(内容:G3-1611 公寓房款,金额:人民币310408元)1份,编号:0005182,特此声明。